百姓

环

境

共美

山

水与经济共

一转型







调研队员在三五村走访

我们这次调研的是象山县高塘岛的 "红美人"种植基地——三五村。原本我 们是奔着"挖掘"三五村高速发展的秘诀 去的,但在走村入户的过程中,我们注意 到一个细节:三五村的垃圾分类做得非常 精细化。

听村干部说,原来三五村的环境特别 差,房前屋后摆满各式各样的杂物,在高塘 的18个村子中,环境卫生排名倒数。从 2017年开始,在村干部和村里党员、村民 代表的带头下,狠抓垃圾分类,坚持至今已 有6年,村里的环境发生了翻天覆地的变 化,还获得浙江省垃圾分类示范村的称号。

干净整洁的道路、清澈的景观河道, 还有漂亮的健康主题公园……如今走在 三五村里,我们感觉像走在景区里一样。

带着好奇心,我们走访了村干部和村 民,想要揭秘这个海岛村庄是怎么做到

首先,方法很"简单粗暴",村里的垃 圾主要分为厨余垃圾和其他垃圾两类,但 村干部当初在教村民时提到的说法则是 "猪吃的"和"猪不吃的",哪怕是不识字的 老人,也是一听就懂。

其次,村干部们很用心。刚开始,村 民们还不习惯,经常发生 垃圾不分类的情况,

村干部不仅从自家做起,还挨家挨户上门督导普及 垃圾分类知识,发现村民有做得不到位的,就一遍-边不厌其烦地纠正,慢慢的,村民们就有了"肌肉记

第三,借助"黑科技"手段。我们在走访中了解 到,村民家的厨余垃圾桶都装了芯片,绑定每家每户 的基本信息。保洁人员回收垃圾一扫,后台就会显 示分类准不准确。发现不准确的,就可以直接上门 指导纠正。

而我们觉得,村民之所以愿意坚持做好垃圾分 类,还是因为亲眼看到垃圾分类给村庄环境带来得 巨大变化,水更清,空气更清新,走在路上也更舒心, 也就更愿意花心思去维护好来之不易的好环境。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。这也是我 们这次走访调研最大的收获。乡风文明,本是很抽 象的概念,当它停留在纸面上,总是很难打动人,只 有当它真正落实到实际生活中,变成看得见、摸得 着、感受得到的东西,才能真正走进人们心里,变成 他们自觉自愿的行动,也才会有"百姓与环境共美 山水与经济共富"的动人画面。

驻村学生 夏怡

北溪村位于余姚市四明山镇四明山 腹地,生态环境良好,植被丰富,全村除2 户人家以外其余均姓卢。整个村庄在群 山掩映中,一条小溪穿村而过。放眼望 去,到处都是郁郁葱葱的绿色。

调研中,我们了解到,当地正处于产 业转型时期,北溪村曾经以毛竹为主要经 济产业,村民通过编织、造纸、直接售卖等 方式产生直接收入。在二十世纪初,最重 要的致富产业是花木业,如今村里正转向 发展旅游业。由于近年受外部经济的影 响,村中以中年人为主要劳动力,为吸引 更多青年人留守或返乡,村里也正在加速 产业结构转型的步伐。

我们走访参观的重头戏是宁波甬旅 文化发展有限公司如何与北溪村景村融 合发展旅游产业。场地中建设了高空自 行车、高空栈道以及正在修建且初见模型 的月亮湾。负责人说,此地刚刚结束"奔 跑吧·少年"的录制,让北溪村被更多的人 知道。北溪村的高山农业比较发达,但现 在文旅产业比较落后,公司开发多个地标 性游玩设施,已经在8月份投入使用。同 时还有一个漂流项目和全玻璃的咖啡厅 项目,最令大家感到惊喜及期待是藏在山 里的精奢酒店帐篷,装配了空调和独立的 洗浴间。游客们可以直接在帐篷里露营, 在春天可以看到溪道两岸红枫樱花群芳 争艳的景象,在夏天能领略到秀木幽篁摇 曳清风的诗情画意,让游客更好的体验北 溪风情。

其次我们对一些村民进行了详细采 访,我们了解到:北溪村经济发展与产业 转型中所遇到的一些阻碍:近年来,农产

品供求关系发生了变化,市场需 求向多样化、高品质方向转变。 政府虽然积极帮助和引导农民 实施产业结构调整,但由于村子 中人才流失比较严重,大部分青 壮年都外出务工,村里只剩下一 些老人,并不具备产业转型升级 的能力与精力。同时村民的养 老、社保以及收入方面仍存在较 大问题。村中参与社保的村民 比较少,基本上都是靠农村养老 为主。随着调研的深入,大家对 村子中人或事的情感也在增加, 于是提出为村子里的老人拍照 并留下纪念。拍摄过程中,我们 感受到了90多岁老党员对国家 的热爱,80岁阿公阿婆相濡以沫 的情感,以及每位村民对村庄的 那份乡土眷恋。

为期一周的调研,我们在村



调研队员在北溪村合影。

眼睛里,看到了北溪村面临的困难现状,深刻了解到乡村振兴 遭遇的瓶颈——如何吸引青年人才。

乡村振兴,实现共同富裕,不仅需要政府的政策支持,也需 要社会各界的助力。需要各地因地制宜,需要年轻人的力量, 找到一条差异化的发展之路。我坚信:一个"山上有林、林中有 村、村中有景"的新山村一定会展现在我们面前。

驻村学生 李凯然

